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Pulic Opinion Context for Trump' nvironmental
Action

 Andrew Dugan and Frank Newport

On Tueda, Preident Donald Trump igned a "weeping" executive order that will rollack a numer
of Oama-era environmental regulation. The preident' tated reaon for taking thee action
include the following: make the U.. "energ independent," cheapen the price of different form of
energ (or at leat top the price from riing) and keep tate from hutting down energ production
ite, like coal mine, which otherwie might have cloed ecaue of exiting emiion tandard.

Gallup recentl conducted it annual nvironment Gallup Poll ocial erie (GP) urve. Generall
peaking, when compared with recent ear, a larger portion of the pulic i mpathetic to
protecting the environment and limiting human pollution, and le worried aout energ production
or cot.

To ome extent, thi ma e an anticipator reaction to the new Trump Adminitration, given Trump'
campaign promie and tatement aout energ and the environment. To that point, fewer than half
of American aid Trump wa doing a good jo protecting the nation' environment (36%) or
improving the nation' energ polic (46%) even efore Trump iued hi executive order affecting
energ and the environment.

Reult how that the majorit of American do not elieve two of the main aim of Trump'
environmental polic -- increaing production of energ in the U.. and keeping it cheap -- hould e
prioritized over environmental protection. In particular, 59% of American agreed that protection of
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the environment hould e given priorit, even at the rik of limiting the amount of energ upplie,
up from 41% in 2011. And 56% of American aid that protection of the environment hould e
prioritized over economic growth.

oth of thoe quetion were aked efore Trump igned the executive order, and perhap
American have ince een peruaded  hi argument. ut, a repone to man quetion on
Gallup' nvironment GP urve make clear, near-record low of American are worried aout the
cot or availailit of energ upplie -- making it tough for Trump to win upport for hi energ-
focued executive action among thee American.

More pecificall, the percentage of American who a the worr "a great deal" aout the
availailit and affordailit of energ in the U.. fell to the lowet level on record in 2017, at 27%. The
relativel low price of gaoline ma e a major factor in haping American' opinion on thi matter.

And it in't jut gaoline that ha ecome cheaper in recent ear: the price of reidential natural ga
dropped ignificantl etween 2008 and 2016. In general, Trump i announcing thi major puh for
energ independence and increaed level of dometic production of energ ource at a time when
energ production in the U.. ha een increaing utantiall.

One notale energ ource ha not enefitted from thi riing tide: coal. The indutr ha truggled in
recent ear, with production down utantiall over the pat two ear. ut the decline in the
availailit of coal ha not een aociated with an increae in American' concern aout energ; in
fact, jut the oppoite ha occurred.

Additionall, in 2015, Gallup found that 28% of American wanted to put more emphai on coal in
order to produce more energ, at the ottom of the lit of the ix energ ource meaured in the
urve quetion.

Majorit of American Want More mphai on olar, Wind and Natural Ga
Do ou think that a a countr, the United tate hould put more emphai, le emphai or aout the ame
emphai a it doe now on producing dometic energ from each of the following ource - - [RANDOM
ORDR]?

More emphai Le emphai ame emphai
% % %

olar power 79 9 12
Wind 70 14 14
Natural ga 55 12 32
Oil 41 30 27
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Jut thi month, nearl three-quarter of American (71%) aid the favored protecting the
environment over a focu on increaed production of coal, oil and natural ga.

ven Repulican are not wholl convinced the U.. hould prioritize producing energ over
environmental protection. More than one-third of Repulican and Repulican-leaner think
environmental protection, not energ production, hould e the ke concern. Thi i up from a low
a 22% in 2011 among the ame group. Repulican are le likel than Democrat to a the worr
at a ver eriou level aout the availailit of energ in the U.. -- 22% v. 30%. And le than one-
fifth of Repulican a the energ ituation in the U.. i "ver eriou" (19%) while 26% of
Democrat a thi.

A common charge leveled at the new preident i that he ha not ought to roaden hi upport
eond the core group of American who helped put him in office. Trump' failure to do o ma e
one reaon wh he hold a hitoricall low approval rating for a preident at the eginning of hi
tenure. Unle Trump i ale to convince more American that energ production i o important it
warrant prioritizing it over environmental protection iue, it eem thi executive order could e an
intance of Trump implementing or puruing a polic that i out of nc with road trend in American
pulic opinion.

Andrew Dugan i an Analt at Gallup.
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More emphai Le emphai ame emphai
% % %

Nuclear power 35 33 28
Coal 28 43 27
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